

创业典范 ChangyeDianfan



【人物链接】

2008年，“改革开放30年影响云南30人物”发布，1928年出生的褚时健排名第5。曾被称为“烟王”的他，系云南红塔集团原董事长，创出“红塔山”“阿诗玛”等品牌，1999年因贪污被判无期。2002年，褚时健因严重糖尿病被保外就医，后与家人在云南哀牢山种植冰糖橙。

**“铜”娘子
谱写创业传奇**

在十八大代表中，上市公司海亮股份大股东海亮集团的董事长冯亚丽，作为8位A股民营企业家代表中的唯一一名“娘子军”，显得格外靓丽。正是在冯亚丽及其家族20余载的艰苦创业下，海亮集团发展成以铜加工、金属贸易、有机农业、节能环保、矿产开发、基础教育、股权投资、房地产为主体的国际化大型民营企业集团，营业收入超200亿元。

资料显示，海亮集团创办于1989年8月，当时叫诸暨铜材厂，集团总部位于浙江省诸暨市。铜加工产业是海亮集团发展壮大的起点和主业。

展望未来，预计到“十二五”末，海亮集团将实现营业收入超1200亿元，资产总额超700亿元，拥有(控制)境内外上市公司5家。在节能环保方面，海亮将致力于工业废气、废水处理及余热、余压、余气的处理及综合应用，环保设备及材料的研发、制造；矿产开发将是海亮集团产业调整后重点发展产业，今后将重点开发油页岩、含钾页岩等非金属矿产资源。

值得一提的是，这位“铜娘子”多年来坚持“为顾客提供超越的价值，为股东创造丰厚的利润，为员工铺设成长的平台，为伙伴营造共赢的局面，为社会作出最大的贡献”的理念。“我认为办企业，首先是人的发展，然后再来讲企业的发展。”冯亚丽日前在接受媒体采访时曾说道。

正因如此，海亮集团在做大企业的同时，一直相当重视员工的幸福感。为维护员工权益，公司投资1.3亿元为员工建造高标准、高档次的海亮花园生活社区，投资800多万元与中南大学联合开设MBA研究生班和本科班。另据悉，自企业成立以来，海亮已累计为社会公益事业捐资4500余万元。

(陈妍妍)

洗碗“洗”出创业灵感

崔薇，广东省云浮市人，出生于1986年12月初中毕业。2003年在广州打工，做过流水线员工，后来在一家餐厅做服务员。由此结缘，开发了神洁巾这个产品，获取了第一桶金。她从摆地摊开始做起，到现在全国拥有100多家代理商。

洗碗“洗”出创业灵感

崔薇出生在广东省云浮一个农民的家庭里，因家里兄弟姐妹多，18岁就出来打工了。因为年龄小，再加上个子不高，很多工厂都将她拒之门外。很长一段时间，她非常的苦恼，却没有更好的办法。后来，靠着同乡工友的介绍，一个手袋加工厂勉强接受了她。一次工作的疏忽，当场就被老板炒掉了。

从工厂出来后，她不知道能找些什么样的工作。无奈之下，做了服务员，由于工作时间比较长，非常辛苦。一天，洗碗工请假了，老板把这份工作交给她来做，并给了她一个洗碗用的菜瓜。

洗着洗着，她觉得这个晒干的菜瓜很硬，对皮肤一点都不好，虽然排油性很好，但是不够柔软。菜瓜是纯绿色健康食品，菜瓜的去污作用绝非一般化工产品可比。“如果把她压缩而制作成一块布，而且洗碗不用洗洁精，是一块去污能力超强的洗碗布。她把它取

褚时健**创业十年后“橙果”进京**

75岁，褚时健再创业；85岁，褚时健“橙果”进京。

这次，云南哀牢山上种植的冰糖橙，要在“嫁接”电子商务第一次卖进京城。

听到来自北京的客人谈起京城的消息，老人淡淡说了句：“好啊，让城里人也吃吃这样的好东西。”

坐车从云南天水机场走高速，看着高速变山路，山路变窄、变曲折。足足开了6个小时后，车子被郁郁葱葱的果树包裹。85岁的褚时健仍不时来到哀牢山，看看果子。

如今，褚时健进山时都会在山头的一个小院里休息。记者抵达的时候，他刚好在。

一身白汗衫，粘着些汗渍和泥污，看上去同一般果农并无二致，褚时健乐呵呵地给大家递了一圈烟。

烟是玉溪，这正是他在上世纪80年代创下的牌子。

在那个年代，身为红塔集团董事长的他，被公认为“中国烟王”。他的努力，让原本淹没在云南数千家小烟厂中的玉溪卷烟厂脱颖而出，成为领头羊。

如今的褚时健，腿脚已有些不便，说话慢吞吞的，浓重的云南本地方言不改。他不再谈及过去。褚时健曾说过：“烟草的事情，我不太方便介入了，但是我闲不住，还有其他事情可以选择去做。”

“尝尝橙子。”褚时健指着桌上一盆刚摘下来的果子。

橙子就是他现在要做的“事情”。1999年，褚时健因“贪污”沦为阶下囚，被判无期徒刑。10年前，75岁的他因患糖尿病，得以保外就医。此后，他和老伴走进玉溪新平县戛洒镇深山，开始研究橙子。

褚时健说，当时市面上卖的好水果大都是外国人培育的，橙子皮厚、偏酸等特点都迎

合了老外的喜好，他觉得中国人好甜，想种出更适合中国人吃的橙子。

当年，也正是这种不服输、誓与老外比高下的念头，让他创出了“红塔山”“阿诗玛”等品牌。

与当年的叱咤风云不同，褚时健如今选择了低调的山野生活。对于自己种植的橙子，他也不愿多做宣传。最初的销售只局限于亲朋好友，默默无闻。一开始，橙子的注册商标并未刻意与褚时健沾边，叫做“云冠”。后来，人们渐渐知道是褚时健种的，干脆以“褚橙”称呼，原来的品牌名字反而被淡化了。

10年过去了，“褚橙”已从默默无闻的单品发展到足够强势的品牌。“褚橙”十二三元一公斤的出厂价，比昆明市面上10元4公斤的橙子高出数倍，不出云南就卖完了。

每逢“褚橙”收获季，承包果树的200余家农户都会叫来亲戚朋友一同帮忙，戛洒镇

的两个山头就会出现近2000人采摘的壮观景象。

在褚时健种橙子前，这两片山头种的都是甘蔗。当时，农户的年收入往好了说有七八千块，现在翻了至少10倍，能达到七八万元。

褚时健说，他愿意看着这些农民在自己的带领下过上好日子。这种心情，或许同他在普通人工工资只有几百元的年代，看着自己工厂的工人领取上千块收入回家，带来的欣慰感是一致的。

(新京报 刘夏)

**创业是一个
“试错过程”**

□ 王德禄

面对新经济的动态性和复杂性，企业家们需要有很强的风险意识。如何在风险中求胜？企业家必须要有很强的企业家精神，即勇于创新的心态和敢于冒险的精神。

从新经济时代企业家精神角度讲，冒险与试错精神是企业家创新精神的文化根基。冒险精神是直面风险、正视失败和困难、克服心理障碍的第一关，也是敢想敢干、当断则断的动力源泉。试错精神从一开始就能清醒地认识到创业绝不是一蹴而就的事，正确的、成功的道路只有在探索的过程中才能找到。

在我看来，只要是高新技术创业，就一定有试错。这是检验一个企业及其商业模式的“试金石”。试错是创业企业越过“死亡谷”成为瞪羚的必由之路。创业试错，本质上就是企业家开拓新的疆土的一种检验。

创业试错过程必然会产生大量的失败案例。据统计，美国天使阶段成功的概率大约是10%。每当有一个新技术产生，就会有许多创业企业将其带进市场，而在持续的优胜劣汰竞争中胜出的创业企业，构成了美国创新型经济“大厦”的坚实地基。事实上，正是在大量创业失败的企业中，才成长出苹果、脸谱等一批企业。

当前，我国对于创业过程还存在四个方面的误区，都与创业是一种试错的认识有关。

其一，创业者过于害怕失败。对于一个已经确定失败的方向，很多创业者非但不放弃，反而在失败的企业基础上尝试开拓新的方向。于是，社会上出现了大量的一个创业项目中包含多个创业项目的情况。中关村出现的“小老头”企业大部分源于此。而正确的试错方法应该是，先确定一个创业方向进行试错，如果发现方向正确，就围绕该方向，对企业进行微调和完善。一旦发现大的方向错误，就立即关闭企业。

其二，天使投资人过于看重投资回报率。目前国内的很多天使投资人是由风险投资人摇身一变来的，他们都将投资项目的成功率作为衡量成功的主要标准，认为投资项目的成功率在50%，甚至80%是理所当然的事情。这其实违背了企业试错理论。企业试错是创业的必经过程。

其三，孵化器把创业企业的成功孵化当作其职责所在。很多孵化器对创业“死亡谷”的认识不清，不理解企业死亡是企业试错的必然结果。对于那些已经显露出失败或死亡迹象的企业，只是以延长孵化时间等方式为手段，使孵化的企业能够继续存活，而并不知道这种做法其实违背了企业试错机制的本质。

其四，政府过于强调降低企业的死亡率，忽视新兴产业探索和试错的市场规律。当前政府在工作中并没有采取鼓励企业试错的方式开展工作，而是选择将优质的社会资源投入到面临死亡的小微企业中，企图以政府的强大推动作用，使这些已经失败的企业能够维持暂时的生存经营。

从新经济发展的规律讲，新产业的诞生是产业试错的结果。产业试错仍然需要以企业试错为基础。例如，下一代DVD标准的产业发展过程中，以索尼为代表的蓝光光盘联盟，通过产业试错，最终使蓝光标准成为下一代DVD的标准。

在产业试错过程中，由于各产业联盟的持续竞争，国民经济整体结构也会因此发生变化。当一个个细分领域中的新兴产业纷纷出现并逐渐成长壮大，则产业结构的变化为必然。

勇于试错，并且不断试错，才能使企业真正成为新经济发展的动力。

(作者是长城企业战略研究所所长、北京市政府顾问)

江苏：创业培训成功率超六成

记者从江苏省人力资源和社会保障厅获悉，江苏着力塑造创业服务品牌，今年前三季度江苏开展创业培训1596万人，培训后成功创业率达65.3%。

江苏省人社厅相关负责人介绍说，近年来江苏省级累计投入专项资金3200万元，联手地方共建了38个省级就业培训、

创业孵化示范基地，同时着力塑造创业服务品牌，扎实推进SIYB创业培训品牌内涵建设，面向社会认定了165家创业培训机构，培养了2000多名专兼职创业培训师。

SIYB是国际劳工组织的创业培训品牌，包括“产生你的企业想法”“创办你的企

业”“改善你的企业”和“扩大你的企业”四种培训课程。这套培训课程专门培养潜在的和现有的小企业者，使他们有能力创办切实可行的企业，提高现有企业的生命力和盈利能力，并在此过程中为他人创造就业机会。

(刘巍巍)

以前蹬三轮车进货送货 如今买20辆大卡车运自种蔬菜

卖菜女成“蔬菜大王” 年销售额达2亿

今年48岁的兰桂娥，是全国有名的“蔬菜大王”。个子不高的她，没有拎贵重的LV包，没有坐豪华的奔驰车，一开口还是浓浓的黄陂乡音，她不喜欢逢人就谈她的风光，她最得意的是自己辛劳的青春岁月，每次谈起都会忍不住掉眼泪。

兰桂娥出生在黄陂一农户家庭，家中兄弟姐妹较多，十分贫寒。17岁那年，因为没钱交学费她辍学回家。为了让弟弟可继续读书，她决心进城卖菜。在亲戚帮助下，她在江汉区前进二路的菜场里，找到一个摊位，从此高中生变成了卖菜女。

卖菜的日子十分艰苦。夏天，室外温度常常高达40多℃，她要赤脚蹬着三轮车到很远的地方进菜。从汉口六渡桥到辛家地，整整十多公里路。为了省钱，她夏天舍不得喝一瓶汽水，冬天还要顶着大风大雪在外奔波。每天晚上回到家，累得趴在床上起不来。

虽然兰桂娥年纪小，但在前进二路集贸市场很有个性。有些前辈传授给她“生意经”——在菜上洒水，不仅菜看着新鲜还能压秤。但兰桂娥不屑于那么做。她说：菜泡过水，买回去不久就会烂，还怎么吃呢？她坚持卖新鲜菜，不玩秤。久而久之，熟客都知道这个脾气有点倔的小丫头卖的菜质量不错，就连一些餐馆也主动找上门跟她做批发生意。

就这样兰桂娥告别了菜场，菜卖进了大超市。有了中百仓储这张名片后，她的菜卖进了武商量贩、中商平价等大超市，从最初的每天100公斤，到1000公斤、上万公斤，现在日均配送量高达75万公斤。以前是蹬



鲜，要物色蔬菜供应商。一天，时任中百仓储总经理的程军，在兰桂娥供货的餐馆吃饭，觉得他们家的青菜特别好吃，便向餐馆打听，人家就介绍了兰桂娥。

就这样兰桂娥告别了菜场，菜卖进了大超市。有了中百仓储这张名片后，她的菜卖进了武商量贩、中商平价等大超市，从最初的每天100公斤，到1000公斤、上万公斤，现在日均配送量高达75万公斤。以前是蹬

着三轮车送菜，后来是三轮摩托车，再到微型面包车，现在，有20辆大卡车每天来往于蔬菜基地与超市间为她送菜。

如今，兰桂娥的公司已在黄陂区自建采购基地2000亩，在武汉市以外合建蔬菜基地5个，形成生产、配送一条龙，年销售额达2亿多元，在全国同行中位居前列。

(王丹妮 林望芝)

名为“神洁巾”。

洗碗布，可想而知它的市场非常大。

忙里忙外 摆摊验证大市场

为了验证产品的市场，她把自己的全部积蓄拿了出来，加上从亲戚朋友那里借来的钱，就让厂家帮她生产1000包来试一下，此时还想到一包三片装。为了能够把新产品推向市场，她还制定了买一包送一个洗锅刷的规定。

第二天一大早，她来到菜市场摆摊看看市场的反应，拿出厨房里面用的油、酱油以及醋等，并准备了一些清水、酱油、碟子等做试验给顾客看。家里面装过菜的碟子一般都是花生油、酱油。她把花生油、酱油倒在碟子里，用神洁巾轻轻擦一擦，碟子就干净了。然后再倒一杯水在神洁巾上，不用搓不用洗，神洁巾就干净了，再拧一下，神洁巾就干了。

看到她的演示，很多人围过来，对这种神奇的产品感到好奇，这时她就大声吆喝事先编好的宣传顺口溜。“洗碗不用洗洁精，碟子环保又卫生……”两个小时下来，竟卖出40多包。就这样，在菜市场摆摊两个小时，就能赚取利润150多元。亲自上阵试验的结果，让她对自己的产品和以后的路充满了信心。她想，全国这么多的饭店、酒店、家庭都需要用

做生意，要有可靠的产品，还要有成熟的操作方法。所以，产品批发铺点销售，她亲自去做。她想，只有亲自去做，才真正了解市场的反应，帮助代理商制定出切实可行的销售方案。只有客户赚到钱，事业才能做大。因为，客户永远是第一位的。

自己是打工出身，她决心让自己的事业为打工创业者服务。不求暴利，只为了让更多想创业的小本经营者多一次成功的机会。她制定了优惠的产品代理政策：最低拿货一箱(570元150包，单价38元/包，每包3片神洁巾，另外每包还免费赠送一个洗锅刷，且每箱货均配有详细资料(包括宣传单、海报、营销方案)，这时就可以成为产品经销商，拿货6箱就可以成为区域代理，且不收任何代理费及保证金。

崔薇希望神洁巾能带给更多人成功的机会，而根据她亲身做市场的经验，她相信神洁巾这个好产品一定会让投资者赚钱！在此崔薇承诺：如果生产出来的产品不符合规定，我们可以无条件退款退货。

(阿里)

洗碗“洗”出创业灵感

崔薇，广东省云浮市人，出生于1986年12月初中毕业。2003年在广州打工，做过流水线员工，后来在一家餐厅做服务员。由此结缘，开发了神洁巾这个产品，获取了第一桶金。她从摆地摊开始做起，到现在全国拥有100多家代理商。

(陈妍妍)

洗碗“洗”出创业灵感

崔薇出生在广东省云浮一个农民的家庭里，因家里兄弟姐妹多，18岁就出来打工了。因为年龄小，再加上个子不高，很多工厂都将她拒之门外。很长一段时间，她非常的苦恼，却没有更好的办法。后来，靠着同乡工友的介绍，一个手袋加工厂勉强接受了她。一次工作的疏忽，当场就被老板炒掉了。

从工厂出来后，她不知道能找些什么样的工作。无奈之下，做了服务员，由于工作时间比较长，非常辛苦。一天，洗碗工请假了，老板把这份工作交给她来做，并给了她一个洗碗用的菜瓜。

洗着洗着，她觉得这个晒干的菜瓜很硬，对皮肤一点都不好，虽然排油性很好，但是不够柔软。菜瓜是纯绿色健康食品，菜瓜的去污作用绝非一般化工产品可比。“如果把她压缩而制作成一块布，而且洗碗不用洗洁精，是一块去污能力超强的洗碗布。她把它取

(阿里)